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Nome:

INFORMAGCOES IMPORTANTES:
1. Comece por rubricar todas as folhas do exame no canto superior direito.

2. A prova de Biologia consiste em 19 perguntas de diversos tipos. A cotacdo de cada pergunta
encontra-se indicada, perfazendo um total de 20 valores.

3. O exame consiste em perguntas de resposta curta (incluindo legendas), escolha multipla (em
que s6 uma opgdo esta correta), perguntas de Verdadeiro/Falso e correspondéncia.

4. Nas perguntas de escolha miiltipla s6 podera assinalar 1 opgdo. Perguntas de escolha maltipla
com mais de uma resposta assinalada nao serdo consideradas. Nessas questdes de escolha
multipla, as respostas erradas ndo serdo penalizadas (“ndo descontam”).

5. Nas questdes de Verdadeiro/Falso (questGes 5. e 13.) devera escrever V ou F no quadrado
correspondente. Nessas questdes existira “desconto” (cada alinea certa valera 0,1 e cada

errada descontard 0,1).

6. Todas as respostas deverdo ser dadas no enunciado. Somente as respostas assinaladas
nessas folhas de resposta serdo consideradas para corregdo.

7. O EXAME TEM A DURACAO DE 120 MINUTOS.

8. E PROIBIDA A UTILIZACAO DE TELEMOVEIS.
Boa sorte ©
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1. A insuficiéncia renal crénica é uma doenga comum nos gatos idosos, estimando-se que afete
cerca de 30-40% dos gatos com mais de 10 anos. A insuficiéncia renal crénica define-se como
uma diminui¢do da taxa de filtracdo glomerular documentada hé pelo menos 3 meses. Quando
insuficiente, o rim perde a capacidade de concentragdo da urina e de excregdo de metabolitos

do plasma como seja a creatinina.

1.1. Indique a opg¢do correcta que traduz os achados clinicos e laboratoriais esperados num gato

com insuficiéncia renal crénica (0,5 valores).

A. Menor volume de urina com maior quantidade de solutos, maior ingestao de dgua e creatinina

no plasma aumentada.

B. Maior volume de urina com maior quantidade de solutos, menor ingestdo de dgua e creatinina

no plasma aumentada.

C. Maior volume de urina com menor quantidade de solutos, maior ingestdo de dgua e creatinina

plasmatica aumentada.

D. Menor volume de urina com menor quantidade de solutos, menor ingestdo de dgua e

creatinina plasmadtica diminuida.

E. Menor volume de urina com maior quantidade de solutos, maior ingestdo de agua e creatinina

no plasma diminuida.

1.2. Observe o gréfico que traduz os valores da densidade urinaria em dois grupos de gatos, um
grupo sauddvel e um grupo com insuficiéncia renal (média * intervalo interquartil). Sabendo que
a densidade da dgua é 1,00, qual é o grupo (A ou B) que corresponde aos insuficientes renais

crénicos. Justifique (0,5 valores)

106 - P<0.001

1.05 I

1.04 S

1.03 _I_

1.02 4

Densidade da urina

1.01 4 Adaptado de: Evaluation of urinary biomarkers for azotaemic chronic
kidney disease in cats. Journal of Small Animal Practice Volume 57,
Issue 3, pages 122-129.

1.00
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1.3. Pela andlise do grafico considera que a avaliagdo da densidade urindria é um exame
importante a fazer quando se suspeita de insuficiéncia renal crénica num gato idoso. Justifique

(0,5 valores).

R:

2. Relativamente a célula e seus constituintes, faca corresponder a cada numero que indica
um organelo, uma letra correspondente a descri¢do da sua fungdo e/ou caracteristica

morfoldgica (0,7 valores)

Organelo Funcio e/ou estrutura

1. Nucleo A. Estd associado a RNA e participa na sintese proteica
2. Mitocdndria B. Produz ATP

3. Reticulo endoplasmaético rugoso | C. Pequeno organelo com enzimas digestivas

4. Lisossoma D. Contém o genoma e enzimas para a replicacdo

5. Membrana citoplasmatica E. E composto/a por dupla camada fosfolipidica

6. Complexos de Golgi F. Participa no transporte de proteinas intracelulares
7. Ribossoma G. Esta envolvido/a na sintese proteica

1 ;2 ;3 ;4 HS) ;6 3 7

3. Ainda relativamente & célula e seus constituintes, reporte-se agora as microvilosidades e
cilios, assinalando a afirmagdo correcta (0,5 valores).

A. As microvilosidades so intracitoplasmaticas, ao contrario dos cilios.

B. Podem existir multiplas microvilosidades por célula, enquanto ha sé um unico cilio por célula.
C. Os cilios aumentam a area de absorgao.

D. As microvilosidades sao mdveis.

E. Os elementos estruturais dos cilios sdo semelhantes aos do flagelo.
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4. Relativamente ao cddigo genético, repare na figura seguinte que representa uma porgdo de

um acido nucleico.

4.1. A unidade bésica dos &cidos nucleicos designa-se (0,5 valores):
A- Aminoéacido

B. Base azotada

C. Monossacarideo

D. Nucleétido

E. Tripleto

4.2. O que significam as letras A, T, G e C, respetivamente (0,4 valores):

R:

4.3. O que esta representado corresponde a DNA ou RNA? Apresente duas justificagdes para a

sua resposta (0,75 valores).

R:
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4.4. Leia a frase seguinte que se encontra incompleta:

O cédigo genético contido nas sequéncias de do DNA é operacionalizado no
citoplasma através da sintese de proteinas especificas como sejam , pela
determinacgdo das sequéncias dos seus durante o processo de sintese.

Qual dos seguintes conjuntos de palavras completa melhor os espagos (0,5 valores):
A. nucledtidos [...] proteinas [...Jmonossacarideos

B. polimeros [...Jmonémeros|...Jnucledtidos

C. nucledtidos [...] enzimas [...Jaminodcidos

D. aminoécidos [...] monossacarideos [...] enzimas

E. proteinas [...] polipéptidos [...] genes

5. A figura seguinte refere-se a circulacio sanguinea. Observe-a e responda as questoes:

Fluxo sangue

A Fe= B

Adaptado. Copyright © Lippincott Williams & Wilkins

5.1. Assinale com V (Verdadeiro) ou F (Falso) (0,5 valores) (resposta errada = -0,1 valores):

A. A pressdo de circulagdo em C é inferior a pressaoem B ... [

B. Geralmente, a estrutura A tem mais tecido muscular que B........cooerreeerencnincnnne,

1 [

C. A velocidade de circulagdo em C é superior a velocidade em B.......cooerrrceecee

[]

D. Os vasos do tipo B podem ter VAIVUIAS..........ccovciiiinininms s s

L]

E. As trocas gasosas e de nutrientes ocorrem preferencialmente em B........ccooviien
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6. Observe a figura que representa o coragdo em diversos grupos de seres vivos.

6.1. Indique um grupo de Vertebrados a que pertence cada um dos coragdes (0,6 valores).

A:

B:

C:

6.2. Indique a principal razdo pela qual a circulagdo sanguinea dos animais com coragdo do tipo
C é mais eficiente (0,5 valores).

R:

6.3. O coragdo dos crocodilos sera de que tipo? Justifique (0,5 valores).

R:
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7. O esquema seguinte representa um tecido com as suas células, o liquido que as envolve e
estruturas vasculares.

7.1. ldentifique os liquidos representados com os nuimeros (0,6 valores).

1:

2:

3:

7.2. Indique o que ndo podera encontrar no liquido 2 em situagdes normais (0,5 valores):
A. Eritrdcitos (glébulos vermelhos)

B. Agua

C. Anticorpos

D. Sais minerais

E. Linfécitos
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8. A figura seguinte representa a centrifugagdo de sangue de mamiferos para a obtengdo do
hematdcrito —um procedimento frequentemente executado por médicos veterinarios.

Adaptado.Copyright © The McGraw-Hill Companies

8.1. Selecione a afirmacédo verdadeira (0,5 valores):

A. A principal proteina em A é a albumina.

B. Num animal desidratado a valor percentual de C pode estar aumentado.
C. Uma diminui¢do de C podera corresponder a um animal com anemia.

D. Os leucdcitos e as plaquetas ficam concentrados na zona B.

E. Todas as afirmagGes anteriores sdo verdadeiras.

8.2. Selecione a afirmacdo verdadeira (0,5 valores):

A. O principal constituinte citoplasmatico dos elementos celulares da zona C é a hemoglobina.
B. Os elementos celulares da zona C ficam plasmolisados se colocados em solucdo hipotdnica.
C. De modo geral, as moléculas de oxigénio sdo transportadas livres na zona A.

D. As plaquetas dos mamiferos sdo células nucleadas, por defini¢do.

E. Os elementos celulares em C formam-se a partir de mitoses que ocorrem no sangue.
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9. A babesiose é uma doenga causada por protozodrios e transmitida por carragas que pode
afetar vérias espécies de animais domésticos. Na regido norte de Portugal, os cdes sdo mais
frequentemente afectados pela espécie Babesia canis. A doenga pode ter poucas manifestagdes
clinicas ou ser mesmo fatal. Habitualmente, os cies apresentam febre, palidez das mucosas,
perda de apetite e urina escura. O diagndstico da doenga pode ser feito por visualizagdo ao
microscépio dos protozoarios no sangue ou por técnicas de biologia molecular em que se extrai
DNA de uma amostra de sangue do c3o e depois se amplifica um gene especifico do protozodrio,
a partir de um fragmento DNA complementar de cadeia simples designado primer.

Sabendo que o primer usado para amplificar um gene especifico da Babesia é:

5'-AAT ACC CAA TCC TGA CAC AGG -3 (adaptado de: Bacterial and protozoal agents of feline

vector-borne diseases in domestic and stray cats from southern Portugal.Parasit Vectors. 2014;7:115)
9.1. Indique a sequéncia complementar presente no gene especifico da Babesia (0,5 valores).

R:

9.2, Essa por¢io do gene codifica quantos aminodcidos (0,5 valores).

R:

9.3. Sabendo que a Babesia é um protozodrio que infeta os eritrécitos, podemos dizer que se
trata de um ser (0,5 valores):

A. unicelular procarionte
B. multicelular procariote
C. unicelular eucarionte
D. multicelular eucarionte

E. Nenhuma das anteriores
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10. Relativamente a replicagdo do material genético e sintese de proteinas, faga corresponder a
cada uma das fun¢Bes descritas na coluna 1, o interveniente molecular responsavel incluido na

coluna 2 (0,5 valores).

Coluna 1l Coluna 2

A) Contém a sequéncia nucleotidica resultante da transcrigdo | 1) ATP

do gene da proteina. 2) DNA

B) Transporta os mondmeros constituintes da proteina para o

ribossoma. 3) RNA ribossémico

C) Cata.llsa a adicdo de nucle?tldos, segundo a sequéncia 4) RNA de transferéncia
determinada pelo gene da proteina.
D) Garante a preservacio da informacio genética necessaria a | 5) RNA mensageiro
sintese da protel.na : " _ 6) RNA polimerase
E) Fornece energia quimica para a ligagdo de um aminoacido ao
seu transportador

7) Anticoddo

8) Aminodcido

R: A) ; B) ; Q) ; D) ; E)

11. A figura seguinte representa o nefrénio, o elemento funcional do rim. Observe o esquema
e responda as perguntas seguintes:

|
\ 2
=
Adaptado. Copyright © Saunders 11.1. Assinale a opgdo correta (0,5 valores):

A. Na por¢do F ndo ha qualquer fenémeno de reabsorgdo.

B. A porcdo A inclui o glomérulo de Malpighi e a capsula de Bowman.

C. Geralmente, na por¢3o B ndo ha reabsorgdo de glicose e sais minerais.
D. A porgdo C é impermedvel a dgua.

E. Na porgdo E ndo ha reabsorcao de ides.
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11.2. Que hormonas atuam no rim, participando na regulag¢do do equilibrio hidro-eletrolitico
(0,5 valores)?

A. Prolactina e hormona de crescimento.

B. Prolactina e aldosterona.

C. Insulina e estrogénios.

D. Aldosterona e hormona antidiurética (ADH).

E. Nenhuma das anteriores.

12. A figura seguinte representa um neurdnio, em esquema e em corte histoldgico.

\ E' 5 5 - Adaptado.Copyright ® The McGraw-Hill Companies
12.1. Faca a legenda da figura (0,6 valores).

A:

B:

C:

12.2. Relativamente & estrutura C, assinale a opgdo correcta (0,5 valores):
A. Habitualmente conduz a informacao (input) para o local B.

B. Pode ser multiplo em algumas células.

C. Apresenta habitualmente uma arborizagdo terminal.

D. Pode ser revestido por uma bainha isolante.

E. Duas opgbes estdo erradas e duas opgdes estdo correctas.

10
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12.3. Ordene as letras de A a E de modo a reproduzir a sequéncia cronoldgica da transmissdo
do impulso nervoso (0,5 valores):

A. Alteracgdo da polaridade da membrana.
B. Emissdo de um estimulo.

C. Entrada de ides cdlcio e sddio.

D. Criacdo de potencial de acgao.

E. Libertagdo de neurotransmissores.

R > > > >

13. Nos mamiferos homeotérmicos quando expostos a temperaturas ambientais elevadas, que
mecanismos de termorregulacdo podem ser usados? Assinale as questdes com Verdadeiro (V)
e Falso (F) (0,5 valores) (cada resposta errada = -0,1 valores):

A. Contraccdo involuntaria dos musculos. u
B. Constrigdo de vasos sanguineos periféricos. D
C. Aumento da frequéncia respiratdria (vulgo “arfar”). .............. D
D. Vasodilatagdo periférica. ..cuuueecuermseessemmmmenemeenmmanamnsnnmnennseenanass |:|
E. Aumento da produgdo sudoripara. D

11
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14. Repare no esquema seguinte que representa a superficie de trocas gasosas encontradas
em diferentes grupos de animais. As setas azuis representam o movimento do ar e as pretas o

movimento do sangue.
ﬁ " |
o ;
. 3 1 _d
A B

(Fonte: Farmer CG. 2015. The Evolution of Unidirectional Pulmonary Airflow. Physiology (Bethesda). 30:260-72)

14.1. Assinale a opc¢do correta (0,5 valores):

A. Ambas as imagens representam um sistema de difusdo direta.

B. A imagem A representa a superficie respiratéria tipica dos mamiferos.

C. Na imagem B as setas em dois sentidos representam o fluxo de ar bidirecional nos alvéolos.
D. Na imagem A estdo representados os sacos aéreos.

E. O sangue ao passar na superficie de trocas fica rico em CO,.

14.2. Sobre a respiracdo nas aves, assinale a op¢do errada (0,5 valores):

A. O fluxo de ar no pulmao é unidireccional.

B. Existem varios sacos aéreos, tais como os posteriores (caudais) e anteriores (craniais).

C. Ha mecanismo de contracorrente entre o ar e o0 sangue.
D. A superficie de trocas gasosas é pequena e a ventilagdo pulmonar pouco eficiente.

E. As aves tém traqueia e um pulmao que ndo se expande.

12
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15. A figura representa o tubo digestivo do peru, uma ave de interesse veterinario.

15.1. Faga a legenda (0,8 valores).

A:

B:

16. Observe a figura seguinte que representa 6rgdos do tubo digestivo da vaca.

C Adaptado ©University of Reading

16.1. Faca a legenda (0,8 valores):

A:

B:

13
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17. Os felinos apareceram no Oligocénico ha 35 milhdes de anos (M.a.). Atualmente, os felinos
(subfamilia Felinae) sdo uma das familias de carnivoros mais bem-sucedidas, habitando todos
os continentes exceto a Antartida. Na figura esta representada uma explicagdo para a evolugdo
dos felinos, que resultou de andlises genéticas a genes mitocondriais. Determinaram-se 8
linhagens principais derivadas de, pelo menos, 10 migragdes intercontinentais (de M1a M10).

Migracoes M1 a M4

D América do Norte

Ameérica do Sul

M.a

CJ—,— 15,0
A - Felino ancestral
B a G - Outros felinos ancestrais

5 @ Migracdes

ASIA Ma.
038
o
9’4 . kEJ ........ B 9'4
wi
85 & e 85
,,,,, R 8,0
& § 6,2-6,7 M.a.
7.2 P xRS [ N (0 A o v & [ <O <N S i I = e < L e T - 7’7_
6’7 ..... 2 cmm ‘_.-......]'. 6[7
62 Z- s A W
-+ 50 J

8: &8 Linhagem  Linhagem do Linhagem Linhagem Linhagem Linhagem Linhagemdo Linhagem do
oo dapantera Qato-da-baia docaracal doocelote dolince dopuma legpardo  gate-domestico
Nivel do

mar (m} Johnson et al “The late Miocene radiation of modern Felidae: a genetic assessment” Nature, 2006

17.1. A anélise apresentada permite inferir que (0,5 valores):

A.

A linhagem do gato-da-baia devera ter mais estruturas homélogas comuns com a
linhagem do leopardo do que com a espécie ancestral C.

A linhagem da pantera é a mais recente das linhagens representadas, pois foi a que
divergiu ha mais tempo do ancestral comum.

A linhagem do leopardo e do gato-doméstico tém maior proximidade filogenética do que
a do leopardo e a do puma.

A linhagem do lince é representada por um conjunto de espécies que tém um elevado
numero de estruturas analogas comuns.

Todas as op¢Oes anteriores estdo corretas.

14
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17.2. Podemos afirmar que (0,5 valores):

As migragdes se iniciaram ha, pelo menos, 8 milhdes de anos.

M9 e M10 foram os responsdveis pelo aparecimento dos felinos em Africa.

As migra¢des permitiram a disseminagéo dos felinos por todos os continentes.
M2 e M4 ocorreram em simultaneo.

Todas as anteriores estdo erradas.

mo o w® >

17.3. O ovo ou zigoto divide-se por (0,5 valores):

Mitose, originando uma cria com cariétipo igual ao dos progenitores.
Mitose, originando uma cria com cariétipo diferente dos progenitores.
Meiose, originando uma cria com caridtipo igual ao dos progenitores.
Meiose, originando uma cria com caridtipo diferente dos progenitores.

moow»

Todas as anteriores estdo erradas.

18. Uma das variedades de gatos existentes sdo os Manx, origindrios da ilha de Man (Reino
Unido), que tém a particularidade de possuirem poucas ou nenhumas vértebras caudais. Esta
caracteristica é devida a uma mutagdo espontanea (Manx taillessness gene), que € um trago
autossémico dominante. Sabendo que esta mutacdo em homozigotia é letal, o que espera obter
do cruzamento de progenitores sem cauda (0,75 valores).

Adaptado. hitps:/Awillisweaver2 com/category/manx-cats/
19. Relativamente a evolugdo e adaptagdo dos animais a vida em condi¢bes extremas como no

deserto, considere as seguintes questdes:

19.1. No deserto, animais de espécies distintas, sujeitos a idénticas pressdes seletivas, podem
apresentar estruturais, que fundamentam a existéncia de processos de

evolugdo

Quais das seguintes palavras completam melhor os espagos (0,5 valores):

A. analogias ... divergente.
B. homologias ... divergente.

C. analogias ... convergente.

D. homologias ... convergente.

E. Nenhuma das anteriores esta correta.

15
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19.2. Numa perspetiva Lamarkista, a sobrevivéncia dos animais no deserto resultaria da: (0,5

valores):

adaptacdo individual dos animais as condig0es extremas de calor.
ocorréncia de mutagdes nos animais.

competicdo entre animais capazes de sobreviver ao calor.
existéncia de variabilidade entre os animais.

Nenhuma das anteriores estd correta.

mo o>

Fonte das imagens das figuras das perguntas 4, 6 e 7: Domingues et al. 2008. Texto Editores
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